



07.07.2024

### தலைப்புச் செய்திகள்

1. ஆஸ்திரியா உடனான இந்தியாவின் நல்லுறவு மேலும் வலுப்படுத்தப்படும் என்று பிரதமர் திரு.நரேந்திரமோடி தெரிவித்துள்ளார்.
2. நாடுமுழுவதும் விளையாட்டு துறை கட்டமைப்பு வசதிகள் மேம்படுத்தப்படும் என்று அத்துறைக்கான மத்திய அமைச்சர் திரு.மன்குக் மாண்டவியா தெரிவித்துள்ளார்.
3. உலக புகழ்பெற்ற பூரி ஜெகந்நாதர் கோவில் ரத யாத்திரை இன்று தொடங்குகிறது.
4. விக்ரவாண்டி சட்டப்பேரவை இடைத்தேர்தல் பிரச்சாரம் நாளை முடிவடைவதால் பரப்புரை விறுவிறுப்படைந்துள்ளது.
5. இந்திய - ஸிம்பாப்வே அணிகளுக்கிடையிலான இரண்டாவது 20-20 கிரிக்கெட் போட்டி ஹராரேயில் இன்றுமாலை நடைபெறுகிறது.

### இனி விரிவான செய்திகள்

\*\*\*\*\*

#### பிரதமர்

பிரதமர் திரு. நரேந்திரமோடி ரஷ்யா மற்றும் ஆஸ்திரியா நாடுகளில் நாளை தொடங்கி 3 நாட்கள் அரசுமுறை பயணம் மேற்கொள்கிறார்.

இந்திய - ரஷ்ய வருடாந்திர உச்சிமாநாட்டில் பங்கேற்கும் பிரதமர் அந்நாட்டு அதிபர் விளாடிமிர் புதினுடன் இருதரப்பு உறவுகள், மண்டல மற்றும் சர்வதேச பிரச்சனைகள் குறித்து ஆலோசனை மேற்கொள்கிறார்.

நாளைமுற்புறம் ஆஸ்திரியா செல்லும் பிரதமரின் வருகையை அந்நாட்டு அதிபர் அலெக்சாண்டர் வாண்ட்டர் பெல்லன் ஆவலுடன் எதிர்நோக்கி உள்ளதாக கூறியுள்ளார்.

இதுகுறித்து சமூக வலைதளத்தில் அவர் வெளியிட்டுள்ள செய்தியில் இருநாட்டு தூதரக உறவுகளின் 75 ஆண்டுகளை கொண்டாடும் இவ்வேளையில் பிரதமரின் ஆஸ்திரிய வருகை முக்கியத்துவம் வாய்ந்ததாக தெரிவித்துள்ளார்.

இருதரப்பு உறவுகளை மேம்படுத்துவது, பல்வேறு புவிசார் அரசியல் சவால்களை ஒன்றிணைந்து எதிர்கொள்வது உள்ளிட்டவை குறித்து விவாதிக்க இந்த சந்திப்பு வாய்ப்பளிக்கும் என்று அவர் கூறியுள்ளார்.

இதனிடையே இதற்கு பதில் அளித்துள்ள பிரதமர் ஆஸ்திரியா உடனான நல்லுறவு மேலும் வலுப்படுத்தப்படும் என்றார்.

\*\*\*\*\*

### மன்கூக் மாண்டவியா

நாடுமுழுவதும் விளையாட்டு துறை கட்டமைப்பு வசதிகள் மேம்படுத்தப்படும் என்று அத்துறைக்கான மத்திய அமைச்சர் திரு.மன்கூக் மாண்டவியா தெரிவித்துள்ளார்.

குஜராத் மாநிலம் காந்திநகரில் பேசிய அவர் சர்வதேச தரத்திற்கு இணையான பயிற்சிகள் நம் நாட்டு விளையாட்டு வீரர்களுக்கு கிடைக்க வேண்டும் என்பதில் மத்திய அரசு உறுதியுடன் இருப்பதாக அவர் தெரிவித்தார்.

இதற்காக பல்வேறு திட்டங்கள் செயல்படுத்தப்படுவதாகவும் அவர் கூறினார்.

மத்திய அரசு கடந்த 10 ஆண்டுகளில் மேற்கொண்ட நடவடிக்கைகள் காரணமாக சர்வதேச போட்டிகளில் இந்தியா கூடுதல் பதக்கங்களை வென்று வருவதாகவும் டாக்டர் மன்கூக் மாண்டவியா கூறியுள்ளார்.

\*\*\*\*\*

### பூரி ரத யாத்திரை

ஒடிசா மாநிலம் பூரி ஜெகந்நாதர் கோவில் ரத யாத்திரை இன்று நடைபெறுவதை ஒட்டி குடியரசு தலைவர் திருமதி. திரௌபதி முர்மு,

குடியரசு துணைத்தலைவர் திரு. ஜகதீப்தன்கள்,

பிரதமர் திரு. நரேந்திரமோடி உள்ளிட்டோர் நாட்டு மக்களுக்கு வாழ்த்து தெரிவித்துள்ளனர்.

இன்றுமாலை 5 மணிக்கு தொடங்க உள்ள ரத யாத்திரையில் நாடுமுழுவதிலுமிருந்து சுமார் 15 லட்சம் பக்தர்கள் கலந்துகொள்ள உள்ள நிலையில் அதற்கான விரிவான ஏற்பாடுகளை ஒடிசா மாநில அரசு மேற்கொண்டுள்ளது.

அம்மாநிலத்திற்கு 2 நாட்கள் பொது விடுமுறை அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

ரத யாத்திரையில் பங்கேற்பதற்காக குடியரசுத்தலைவர் திருமதி திரௌபதி முர்மு அங்கு சென்றடைந்தார்.

புபனேஸ்வர் பிரம்மகுமாரிகள் தெய்வீக மையத்தை நாளை திறந்து வைக்கும் குடியரசு தலைவர், நாளைமறுநாள் தேசிய அறிவியல் கல்வி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிறுவனத்தின் 13ஆவது பட்டமளிப்பு விழாவில் பங்கேற்று மாணாக்கருக்கு பட்டங்களை வழங்குகிறார்.

\*\*\*\*\*

### பட்ஜெட் கூட்டத்தொடர்

பட்ஜெட்டிற்கு முந்தைய ஆலோசனைக்கூட்டங்கள் நிறைவடைந்துள்ளதாக மத்திய அரசு தெரிவித்துள்ளது.

நிதியமைச்சர் திருமதி நிர்மலா சீதாராமன் தலைமையில் கடந்த மாதம் 19ஆம் தேதி தொடங்கி நேற்றுமுன்தினம் வரை இந்த ஆலோசனைக்கூட்டங்கள் நடைபெற்றதாக நிதியமைச்சகம் கூறியுள்ளது.

சிறு குறு தொழில், வேளாண் திறன்மேம்பாடு, நிதி சேவைகள், எரிசக்தி உட்பட பல்வேறு துறை நிபுணர்கள் இந்த ஆலோசனை கூட்டத்தில் பங்கேற்றனர்.

இதனிடையே நாடாளுமன்ற பட்ஜெட் கூட்டத்தொடர் வரும் 22-ம் தொடங்கி அடுத்தமாதம் 12-ம் தேதிவரை நடைபெறுகிறது.

நடப்பாண்டிற்கான மத்திய பட்ஜெட்டை மத்திய நிதியமைச்சர் திருமதி. நிர்மலா சீதாராமன் வரும் 23-ம் தேதி மக்களவையில் தாக்கல் செய்கிறார்.

\*\*\*\*\*

### **விக்கிரவாண்டி**

விக்கிரவாண்டி சட்டப்பேரவை தொகுதி இடைத்தேர்தலுக்கான பிரச்சாரம் நாளை மாலையுடன் முடிவடைவதால் அரசியல் தலைவர்கள் தீவிர வாக்கு சேகரிப்பில் முனைப்புடன் ஈடுபட்டுள்ளனர்.

வரும் புதன் கிழமை நடைபெறும் வாக்குப்பதிவிற்கான அனைத்து ஏற்பாடுகளையும் தேர்தல் ஆணையம் மேற்கொண்டு வருகிறது.

பாதுகாப்பு பணியில் மாநில காவல்துறையுடன் 3 கம்பெனி துணை ராணுவ படையினர் ஈடுபட்டுள்ளனர்.

வாக்குகள் வரும் 13ஆம் தேதி எண்ணப்படுகின்றன.

\*\*\*\*\*

### **அன்புமணி ராமதாஸ்**

ஆன்லைன் சூதாட்ட தற்கொலைகளை தவிர்க்க தமிழக அரசு உரிய நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள வேண்டும் என்று பா.ம.க. தலைவர் டாக்டர் அன்புமணி ராமதாஸ் கேட்டுக்கொண்டுள்ளார்.

சென்னையில் இன்று அவர் வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில் கோடை விடுமுறைக்கு பின்னர் உச்சநீதிமன்றம் நாளை திறக்கப்பட உள்ள நிலையில் ஆன்லைன் சூதாட்ட தடை தொடர்பான வழக்கை விரைந்து விசாரணைக்கு கொண்டுவர வலியுறுத்தியுள்ளார்.

\*\*\*\*\*

### **இருவரி**

**திவான் பகதூர் இரட்டைமலை சீனிவாசனின்**  
166-வது பிறந்தநாள் இன்று கொண்டாடப்படுவதை ஒட்டி சென்னை கிண்டி காந்தி மண்டப வளாகத்தில் உள்ள அன்னாரது திருவுருவச்சிலைக்கு மாநில ஆதிதிராவிட நலத்துறை அமைச்சர் திருமதி. கயல்விழி செல்வராஜ் உள்ளிட்டோர் மலர்த்தூவி மரியாதை செலுத்தினர்

நாமக்கல்லில் இயங்கிவரும் உணவகங்களில் அரசால் தடைசெய்யப்பட்ட உடல் நலத்திற்கு தீங்கு விளைவிக்கும் 30 கிலோ ஆப்பிரிக்க கெளுத்தி மீன்களை உணவு பாதுகாப்பு மற்றும் மீன்வளத்துறை அதிகாரிகள் இன்று பறிமுதல் செய்து அழித்தனர்.

பெரம்பலூர் மாவட்டத்தில் 242 நீர்நிலைகளில் இலவசமாக வண்டல்மண் எடுக்க விரும்பும் விவசாயிகள் [www.tn.e-seavai.tn.gov.in](http://www.tn.e-seavai.tn.gov.in) என்ற இணையதளத்தில் விண்ணப்பிக்கலாம் என ஆட்சித்தலைவர் திருமதி. கற்பகம் தெரிவித்துள்ளார்

சிவகங்கை மாவட்டத்தை சேர்ந்த படைவீரர்கள் மற்றும் முன்னாள் படை வீரர்களுக்கான சிறப்பு குறைதீர்நாள் கூட்டம் ஆட்சியர் அலுவலக கூட்டரங்கில் வரும் வியாழக்கிழமை நடைபெற உள்ளதாக ஆட்சித்தலைவர் திருமதி ஆஷாஅஜித் தெரிவித்துள்ளார்.

கிருஷ்ணகிரி மாவட்டத்தில் அரசு மற்றும் தனியார் தொழிற்பயிற்சி நிலையங்களில் மாணாக்கர் சேர்க்கை வரும் 15-ம் தேதிவரை நடைபெறும் என்று ஆட்சித் தலைவர் திருமதி சரயு கேட்டுக்கொண்டுள்ளார்.

ஆதி திராவிட பழங்குடியினர் அரசு விடுதியில் மாணாக்கர் சேர்க்கைக்கு வரும் 12-ம் தேதிக்குள் விண்ணப்பிக்குமாறும் அவர் கூறியுள்ளார்.

திருவாரூர் மாவட்ட ஆதி திராவிடர் நலத்துறை தொடக்க பள்ளிகளில் தொகுப்பூதிய அடிப்படையில் நிரப்பப்பட உள்ள இடைநிலை ஆசிரியர் பணியிடங்களுக்கு நாளை மாலை 5 மணிக்குள் விண்ணப்பிக்கலாம் என ஆட்சித்தலைவர் திருமதி சாருழீ தெரிவித்துள்ளார்.

அரியலூர் மாவட்டத்தில் நவரை பருவ நெல் கொள்முதல் செய்வதற்காக சோழமாதேவி, இடங்கன்னி, தென்கச்சி பெருமாள் நத்தம் உள்ளிட்ட இடங்களில் செயல்படும் நேரடி நெல் கொள்முதல் நிலையங்களை விவசாயிகள் பயன்படுத்திக்கொள்ளுமாறு ஆட்சித்தலைவர் திருமதி ஆனி மேரி ஸ்வர்ணா தெரிவித்துள்ளார்.

புதுக்கோட்டை மாவட்டத்தில் நாட்டுக்கோழி பண்ணை அமைக்க 50 சதவிகித மானியம் வழங்கப்பட உள்ளதாக ஆட்சித்தலைவர் திருமதி மெர்ஸி ரம்யா தெரிவித்துள்ளார்.

குறைந்தபட்சம் 625 சதுர அடி, சொந்த நிலம் உடைய கிராமப்பகுதியை சேர்ந்தோர் இதற்கு விண்ணப்பிக்கலாம்.

\*\*\*\*\*

**புத்தக கண்காட்சி**

நெய்வேலி NLC நிறுவனம் சார்பில் 23ஆவது புத்தக கண்காட்சியை கடலூர் மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் திரு.அருண் தம்புராஜ் தொடங்கிவைத்தார்.

வரும் 14ஆம் தேதிவரை நடைபெறும் இக்கண்காட்சியை பள்ளி கல்லூரி மாணாக்கர் உள்ளிட்டோர் பயன்படுத்திக்கொள்ளுமாறு அவர் அறிவுறுத்தியுள்ளார்.

\*\*\*\*\*

## வேலூர்

வேலூர் மாவட்டம் கே.வி.குப்பம் பகுதியில் செயல்படுத்தப்பட்டு வரும் ஊரக வாழ்வாதார நிதி உதவி திட்டம் மிகுந்த பயனளிப்பதாக பயனாளி ஒருவர் தெரிவிக்கையில்

## வாய்ஸ்

\*\*\*\*\*

## மேட்டூர்

காவிரி நீர்ப்பிடிப்பு பகுதிகளில் பெய்துவரும் தொடர்மழைக் காரணமாக மேட்டூர் அணைக்கு வரும் நீரின் அளவு இன்று வினாடிக்கு 2 ஆயிரத்து 832 கனஅடியாக அதிகரித்துள்ளது.

குடிநீர் தேவைக்காக ஆயிரம் கனஅடி தண்ணீர் திறந்துவிடப்படுகிறது.

\*\*\*\*\*

## கோவில்

திருவண்ணாமலை அருள்மிகு அருணாச்சலேஸ்வரர் திருக்கோவில் ஆனி பிரம்மோற்சவ விழா இன்று கொடியேற்றத்துடன் தொடங்கியது.

## இதுகுறித்து எமது செய்தியாளர்

## வாய்ஸ்

சீர்காழியை அடுத்த திருப்பார்த்தன் பள்ளி ஸ்ரீ செண்பகவள்ளி தயார் சமேத ஸ்ரீ பார்த்த சாரதி பெருமாள் திருக்கோவில் தெப்போற்சவம் இன்று நடைபெற்றது.

காஞ்சிபுரம் மாவட்டம் காஞ்சி வழக்கருத்தீஸ்வரர் திருக்கோவில் ஆனி உத்திர திருக்கல்யாண பிரம்மோற்சவ விழா இன்று கொடியேற்றத்துடன் தொடங்கியது.

\*\*\*\*\*

## வானிலை

தமிழ்நாட்டில் தென்மேற்கு பருவமழை இன்றுகாலைவரை 92 சதவிகிதம் கூடுதலாக பெய்துள்ளதாக சென்னை வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது.

இதனிடையே தமிழகத்தின் ஓரிரு இடங்களில் இன்று லேசானது முதல் மிதமான மழை பெய்யக்கூடும் என்று இம்மையம் கூறியுள்ளது.

மன்னார்வளைகுடா மற்றும் அதனை ஒட்டியுள்ள தென்தமிழக கடலோர பகுதிகளில் 55 கிலோ மீட்டர் வேகம் வரையிலான சூறாவளிக்காற்று வீசக்கூடும் என்பதால் மீனவர்கள் இன்றும் நாளையும் அப்பகுதிகளுக்கு செல்ல வேண்டாம் என அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளனர்.

\*\*\*\*\*

## கிரிக்கெட்

இந்திய - ஸிம்பாப்வே அணிகளுக்கிடையிலான இரண்டாவது 20-20 கிரிக்கெட் போட்டி ஹாராரேயில் இன்றுமாலை நடைபெறுகிறது.

5 போட்டிகள் கொண்ட இத்தொடரில் ஸிம்பாப்வே 1-0 என்ற கணக்கில் முன்னிலையில் உள்ளது.

3-ஆவது போட்டி 10ஆம் தேதியும்

4-ஆவது போட்டி 13ஆம் தேதியும்

5-ஆவது இறுதி போட்டி போட்டி வரும் 14ஆம் தேதியும் நடைபெற உள்ளன.

\*\*\*\*\*

## மகளிர் கிரிக்கெட்

இந்திய - தென்னாப்பிரிக்க அணிகளுக்கு இடையேயான 2-வது மகளிர் 20-20 கிரிக்கெட் போட்டி சென்னையில் இன்றிரவு 7 மணிக்கு நடைபெறுகிறது.

3 போட்டிகள் கொண்ட இத்தொடரில் தென்னாப்பிரிக்கா 1-0 என்ற கணக்கில் முன்னிலையில் உள்ளது.

3-வது இறுதி போட்டி வரும் செவ்வாய்க்கிழமை நடைபெறும்.

\*\*\*\*\*

## ஸ்குவாஷ்

மலேசியாவில் நடைபெறும் ஆசிய ஸ்குவாஷ் ஆடவர் இரட்டையர் சேம்பியன் பட்டத்தை இந்தியாவின் அபய்சிங், வேலவன் செந்தில்குமார் இணை கைப்பற்றியுள்ளது.

இன்று நடைபெற்ற இறுதியாட்டத்தில் இந்திய இணை மலேசியாவின் ஆங் சாய் ஹூங், சயா.பிக் கமால் இணையை 11-4 11-5 என்ற செட் கணக்கில் வென்றது.

கலப்பு இரட்டையர் இறுதி ஆட்டத்தில் அபய்சிங் - ஜோஷ்ணா சின்னப்பா இணை - ஹாங்காங்கின் டாங் ட்சிஸ் விங், டேங்மிங் ஹாங் இணையை எதிர்கொள்கிறது.

\*\*\*\*\*

**இத்துடன் இந்த செய்தியறிக்கை முடிவடைந்தது**